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За кор пус бо го слов ских тек сто ва узе ли смо раз ли чи те би блиј ске тек сто ве (пре све-
га сва че ти ри Је ван ђе ља, по сла ни це, Да ви до ве псал ме и Со ло мо но ве при че, што 
укуп но чи ни око 200 при ме ра са упо тре бом ре чи исти на и ре чи ма ко је су из ње из-
ве де не) . Кон цепт исти на у да том дис кур су се нај че шће ре а ли зу је као ме та фи зич-
ки по јам, или као етич ка ка те го ри ја, ре ђе као та у то ло ги ја (исти на као оно што од-
го ва ра ствар но сти) .

Зна че ње ре чи исти на у Би бли ји мо же се по де ли ти у че ти ри гру пе . Пр ве три 
гру пе ве за не су за спе ци фич но зна че ње, ка рак те ри стич но са мо за ре ли ги о зни дис-
курс . Оно чи ни око 60% укуп них при ме ра . Че твр то зна че ње се сре ће и у све тов-
ним тек сто ви ма и од но си се на пр во де скрип тив но зна че ње, да то у реч ни ку Ма-
ти це срп ске: исти на као оно што од го ва ра ствар но сти . Та квих при ме ра је нај ма ње, 
све га 12% . Илу стро ва ће мо сва ко од да тих зна че ња . 

1) Исти на је лич ност — Исус Христ
При мер: Ре че му То ма: Го спо де, не зна мо ку да идеш; и ка ко да зна мо тај пут? Ре че му 
Исус: ја сам пут и исти на и жи вот... (Св. Је ван ђе ље од јо ва на, гл.14:5,6). 

У ре ли ги о зном кон тек сту исти на у да том зна че њу се че сто по ве зу је са 
ме та фо ром пу та . То је пут очи шће ња од људ ских стра сти на ко јем се чо век 
при бли жа ва ли ку бо жи јем у се би, тј . иде а лу „људ ско сти“ ко ји је за ње га за-
ми слио Бог . При мер: Они до ђо ше и ре ко ше му: учи те љу, зна мо да си исти нит и 
да се не оба зи реш ни на ко га; јер не гле даш ко је ко, не го учиш пу ту Бо жи јем у исти
ни (Јев. по Мар ку,12: 14).

2) Исти на је ква ли тет ко ји по ти че од Бо га,  
а ре а ли зу је се на зе мљи кроз ње го ву Реч и За кон

Под Реч ју се, с јед не стра не, под ра зу ме ва ју ре чи Ису са Хри ста за бе ле же не у Је ван-
ђе љи ма, на при мер: По све ти их у исти ни; тво ја реч је исти на (Је ван ђе ље по Јо ва
ну, 17:17). Са дру ге стра не, то је Ло гос ко ји пред ста вља са му осно ву Ње го ве ре чи . 
При мер: Осно ва је ре чи Тво је исти на, и ве чан је сва ки суд прав де Тво је (Да ви до ви 
псал ми, 119:160). 

Исти на је та ко ђе и За кон ко ји је Го спод дао љу ди ма кроз сво је за по ве сти . При-
мер: Прав да је тво ја прав да веч на, и за кон твој исти на (Псал ми, 119:142). 

За кон је у исто вре ме и мо рал ни и ду хов ни за кон, ко ји се по сво јој при ро ди 
раз ли ку ју . За кон ко ји је Го спод дао Мој си ју кроз за по ве сти о то ме шта не тре ба чи-
ни ти, има и сво ју спо ља шњу и уну тра шњу се ман ти ку . Спо ља шња стра на је чи сто 
етич ки аспект по на ша ња и ти че се спо ља шњих нор ми по на ша ња ко је не мо ра ју би-
ти у скла ду са ду хов ним аспек том . То је оно што Ру си на зи ва ју „нрав ствен но сть“, 
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а Ср би мо рал ност (ма да по на шем ми шље њу, ру ска реч је у те шњој ве зи са ре ли ги-
јом, док се срп ска мо рал ност од но си и на ре ли ги о зни и на све тов ни кон текст) . Дру-
гим ре чи ма, чо век мо же би ти гре шан и ако по шту је свих де сет за по ве сти, ако при 
то ме не ра ди на очи шће њу сво је ду ше . На не ки на чин мо рал ност би би ла спо ља-
шња по жељ на нор ма чо ве ко вог по на ша ња, а ду хов ност се од но си на „ста ње“ ду ше 
и ње ну усме ре ност ко ја мо же би ти дво ја ка (ка не про ла зном и веч ном или ка про-
па дљи вом и ово зе маљ ском) . Да кле, ду хов ни аспект је те сно по ве зан са очи шће њем 
ду ше . При мер: Очи сти те ду ше сво је у по слу шно сти пре ма исти ни — за не ли це
мер но бра то љу бље...(Пр ва са бор на по сла ни ца св. апо сто ла Пе тра, 1:22). Оба аспек-
та, мо рал ни и ду хов ни, при сут на су у кон цеп ту исти на у ре ли ги о зном дис кур су . 

Не рет ко се у Би бли ји сре ће кон струк ци ја дух исти не ко ја се од но си на Све тог 
Ду ха . При мер: Ако ме љу би те, др жа ће те мо је за по ве сти. И ја ћу мо ли ти оца, па ће 
вам да ти дру гог по ма га ча — уте ши те ља, да бу де са ва ма до ве ка, Ду ха исти не, ко га 
свет не мо же да при ми, јер га не ви ди и не по зна је... (Је ван ђе ље по Јо ва ну, 14:15,16,17). 

3) Исти на као прав да и пра вед ност у те о ло шком сми слу
У не ким при ме ри ма исти на се се ман тич ки го то во из јед на чу је са прав дом .  

При мер: Го спо де, усли ши мо ли тву мо ју, при ми мо ље ње мо је по исти ни сво јој, усли ши ме 
по прав ди сво јој (Псал ми, 143:1). 

Јед на од осо бе но сти ова кве вр сте исти не је ње на веч ност, „не про па дљи вост“ 
и бес ко нач ност . Да кле, у ре ли ги о зном зна че њу исти на има ап со лут ни ква ли тет .

При мер: Јер знам да је за ва век осно ва на ми лост, и на не бе си ма да си утвр дио исти ну 
сво ју...(Псал ми, 89:2).

Ан то ним исти не у да том зна че њу је лаж, али и она има ап со лут ни ка рак тер . 
Лаж је све оно што ни је од исти не, то је „дух пре ва ре“, за раз ли ку од „ду ха исти не“ . 
На при мер: Не пи сах вам као да не зна те исти не, не го за то што је зна те и што 
ни јед на лаж ни је од исти не (Пр ва Јо ва но ва посл., 2:21). Зву чи па ра док сал но, као да 
се твр ди оно што је очи глед но, али тре ба има ти на уму да су у пи та њу за пра во ме-
та фо ре, а сми сао да тог ис ка за је у тврд њи да ни јед на лаж ни је од Бо га . 

4) Исти на као оно што од го ва ра ствар но сти
Ово је зна че ње већ об ра ђи ва но у окви ру зна че ња исти не у но вин ским и књи жев-
ним тек сто ви ма . Исти на у да том сми слу је ис каз ко ји од го ва ра ствар но сти . 

При мер: Јер ако бих и хтео да се хва лим, не бих био не ра зу ман, јер бих исти ну го
во рио . Али ја се кло ним то га, да не би ко о ме ни ми слио ви ше но што на ме ни ви-
ди или чу је (Дру га по сла ни ца св . ап . Па вла Ко рин ћа ни ма, 12:6) .

У би блиј ским тек сто ви ма сре ћу се кон струк ци је са реч ју исти на ко је не про-
на ла зи мо у не те о ло шким тек сто ви ма . То су кон струк ци је: у исти ни (хо ди ти у 
исти ни, при зи ва ти у исти ни, за кле ти се у исти ни, мо ли ти се у исти ни и слич не) . 
Сре ће се и кон струк ци ја по исти ни, што је се ман тич ки јед на ко при ло гу исти нит 
(да ти сла ву по исти ни, ре ћи по исти ни, и слич не). При мер: И ре че му књи жев ник: 
до бро, учи те љу, по исти ни ре че да је је дан бог и да не ма дру гог сем ње га (Јев. по Мар
ку, 12:32). Кон струк ци ја ва исти ну, ко ја је цр кве но сло вен ска ва ри јан та пар ти ку ле 
за и ста и уисти ну (на при мер: љу би ти ва исти ну и слич но) .




